
сформувати систему педагогічних 
поглядів і переконань, спрямованих 
на визнання важливості й значущос
ті педагогічної роботи. Засобами 
змісту навчальних дисциплін необ
хідно розвинути в студентів потребу 
самоорганізації власної особистості, 
бо «свобода особистості передбачає 
її здатність до самоврядування, са
модисципліни і терпимості» (Л.П. Бу- 
єва). Результатом педагогічної підго
товки повинна бути людина, здатна 
до педагогічної творчості, тобто до 
праці відповідно до професійних і 
духовно-моральних принципів, спро
можна в цій творчості піднятися над 
власними егоцентричними задума
ми і потребами.

Особливе місце в педагогічній 
підготовці має відводитися оволо
дінню методикою і технологією ви
ховної роботи. Ускладнення цілей 
педагогічної роботи, підвищення ро
лі виховання в суспільстві, перетво
рення його в провідний фактор фор
мування особистості зумовлює і но
вий ідеал люмини, патріота, грома
дянина, який поєднує в собі загаль
нолюдську моральність, національ
ний характер та індивідуальну своє
рідність. Зміст предметів, що розк
ривають теоретичні основи методи
ки виховної роботи, потребує повно
го оновлення. Виховна робота по
винна стати пріоритетною в практи
ці вузівського навчання, спрямова
ною на те, щоб навчити майбутньо
го педагога створювати виховне се
редовище, систему соціальної допо
моги в розвитку і саморозвитку осо
бистості, умови найбільшої комфор
тності, психологічної захищеності її 
в життєвих ситуаціях.

Багатоплановість професійних 
функцій учителя зумовлює необхід
ність уведення до навчального пла

ну педуніверситету нових соціаль- 
но-орієнтованих предметів, таких як: 
«Превентивна педагогіка», «Мето
дика соціальної роботи», «Педаго
гічний менеджмент», «Технологія 
виховної роботи в різновікових ко
лективах», «Методика спільної ро
боти державно-громадських струк
тур, сім'ї і школи у вихованні моло
ді» та ін.

Мета вивчення цих предметів по
лягає не тільки в поглибленні і роз
ширенні професійно-педагогічних 
знань, а й у формуванні особистості 
майбутнього вчителя, головними ха
рактеристиками якого виступають 
компетентність, високий рівень ду
ховної культури, гуманізм, емпатія, 
комунікабельність, організаторський 
талант. Усе це зумовлює здійснення 
таких змістових компонентів педаго
гічної підготовки: особистісно-гумані- 
тарна організація; системне бачення 
результатів педагогічної діяльності; 
психолого-педагогічне діагностуван
ня; формування рефлексивної і ко
мунікативної культури; оволодіння 
методикою творчої роботи та іннова
ційної діяльності; розвиток організа
торських здібностей і управління 
навчально-виховним процесом.

Успіх реалізації усіх ланок педа
гогічної підготовки студентів визна
чається впровадженням у практику 
навчання нових підходів до його ор
ганізації і сучасних педагогічних тех
нологій.

Розробляючи і впроваджуючи 
нові технології у вузівський процес, 
слід дбати про те, щоб змінити став
лення студентів до педагогічної ро
боти, стимулювати позитивну моти
вацію і прагнення займатися нею з 
повною віддачею сил і творчості, за
безпечити психологічний комфорт, 
свободу дій і ситуацію успіху для

кожного студента. Головними скла
довими педагогічної технології мо
жуть бути: чіткість дидактичної мети 
у формі рольової перспективи; 
структурування навчальної інфор
мації у вигляді імітаційно-ігрової і 
проблемно-ситуаційної моделі; по
єднання різноманітних видів нав
чання: проблемного, програмовано
го, ігрового, діалогічного, модульно
го та ін.; використання активних 
форм і методів навчання; залучення 
студентів до активної діяльності че
рез програвання навчальних ролей і 
пошук виходу із проблемних ситуа
цій; опора на творчий потенціал та 
індивідуальні можливості і здібності 
студентів; педагогічна взаємодія, 
співпраця і співтворчість у системі 
стосунків «викладач-студенти»; сво
бода вибору ролей, завдань-ситуа- 
цій і забезпечення кожному студен
тові успіху у вузівському процесі.

Отже, педагогічна підготовка 
студентів в умовах університетської 
освіти повинна орієнтувати їх на 
постійне оновлення знань, розвива
ти здатність самостійно приймати 
рішення і знаходити вихід із неорди
нарних ситуацій. Випускник педаго
гічного університету має володіти 
високим рівнем комунікативної та 
емоційної культури, уміти викорис
товувати методи діагностики можли
востей і здібностей учнів, домагати
ся мінімуму затрат і оптимальних 
результатів навчальної праці.
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Одвічні мрії про «дитину вільну»
СЦе раз до проблеми гуманізації
Валерія ПІКЕПЬНА. Ш Ш ИВШ Ш Ш Ш Ш ВвЯШ Ш ЯШ Ш
доктор педагогічних наук, проф есор

На початку статті хочу послатися 
на Мішеля Монтеня: «...з найбіль
шими і найважливішими трудноща
ми людське пізнання стикається са
ме в тому розділі науки, який тлума- 
че про виховання і навчання в дитя
чому віці» (З, с.138).

Отже, ще раз торкнутися проб
леми виховання «вільної особистос
ті», кинувши погляд в історію людст
ва, хоча б на 600 років назад.

Розвиток усіх галузей знань 
йпрямований у майбутнє, але соці

альні, суспільні науки мають глибо
ке коріння, що живлять їх подаль
ший розвиток. Неспроста існує та
кий афоризм: «Народ, що забув 
своє минуле, не має майбутнього».

Здається, педагогіка —  це також 
«людський всесвіт» і ніколи не ди
вує вічність педагогічних проблем. 
Історія виховання підростаючого по
коління дає величезний обсяг цінних 
педагогічних знань, залишається 
тільки нам, сучасникам, усвідомити 
їх, оволодіти ними і, за певних мож-
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ливостей, сприяти їх реалізації в пе
дагогічній практиці.

«Звернувшись до історії, —  пи
сав М.Монтень, —  людина зверта
ється до великих душ кращих сто
літь і потім: вивчення історії дає осо
бистості не стільки історичні факти, 
скільки вміння судити про них» (З, 
с.147). Але сам М.Монтень заува
жує: «Потрібно мати досить міцні 
ноги, щоб намагатися іти пліч-о-пліч 
з такими людьми» (3, с.136).

Та повернімося спочатку в педа
гогічну сьогоденність.

Перебудова сучасної освіти в 
Україні на засадах її гуманізації, 
розробка гуманістичних концепцій 
освіти, навчання та виховання при
вернули увагу вчених і практиків до 
вже існуючих гуманістичних теорій 
Заходу.

50— 60-і роки XX  століття пов'я
зані з виникненням таких галузей 
наук, як гуманістична психологія та 
гуманістична педагогіка, яскравими 
представниками яких стали А.Мас- 
лоу, Ш.Бюлер, К.Роджерс.

Головним предметом досліджен
ня цих галузей знань стала цілісна 
особистість у процесі її саморозвит
ку. Найголовнішими в цьому процесі 
є спрямованість особистості у влас
не майбуття, в якому вона вільно 
реалізує свої природні можливості і 
розвине свої творчі здібності, тобто 
самореалізується і самоактуалізу- 
ється.

Основне завдання, що стоїть пе
ред школою (згідно положень гума
ністичної педагогіки і психології), —  
це «формування людини як унікаль
ної особистості» (5, с.239).

Процес навчання і виховання не
обхідно здійснювати таким чином, 
щоб в учнів було досить інформації 
про себе, свої природні можливості, 
щоб вони змогли усвідомити і зрозу
міти проблеми, які стоять перед ни
ми у житті. Важливим стає розумін
ня ними власного інтелектуального, 
емоційного та вольового потенціалу.

Одне з найголовніших завдань 
вихователя: ставити особистісні ін
тереси учнів на перший план.

Результат навчально-виховного 
процесу —  це самореалізована осо
бистість, яка відкрита для сприйман
ня нового досвіду і здібна здійснюва
ти свідомий і відповідальний вибір у 
різноманітних життєвих ситуаціях.

Основні положення гуманістич
ної педагогіки пов’язані з тим, що 
будь-який учень має право на по
милки, свій власний творчий пошук, 
щиру підтримку педагога.

Учитель, вихователь мають 
сприймати будь-якого учня таким, 
яким він є, створювати умови, за 
яких формуються гуманістичні від
носини між учнями, вчителями і 
батьками.

Усвідомити своє власне відно
шення до світу, своє місце в цьому 
світі, знайти власне «я», повірити в 
самореалізацію власних можливос
те ^ —  це і буде означати досягнен
ня мети гуманістичного виховання.

Таким чином, сьогодні педагогіч
на громада звернула увагу на проб
лему виховання «вільної особис
тості». Що ж то за особистість? Чо
му вона має бути «вільною»? Для 
чого їй воля? І чому це так потрібно 
сьогодні?

Саме тому виникла необхідність 
подивитись в історичне минуле 
людства, пошукати початки мрій про 
«людину вільну».

Отже, спробуємо звернутися до 
деяких відомих особистостей мину
лого XIV століття. П.Верджеріо на
писав гуманістичну комедію «Пав
ло» (1388— 1390) з метою «виправ
лення нравів юнаків». Його педаго
гічний твір «О благородньїх нравах и 
свободньїх науках» за 200 років ви
давався 40 разів і тому був відомим. 
Вважають, що в ньому вперше були 
систематизовані положення гуманіс
тичної педагогіки. Серед яких:

—  поєднання процесів навчання 
і виховання повинні мати соціаль
ний напрям і передбачати, насампе
ред, виховання вільної людини —  
громадянина;

—  навчання і виховання повинні 
мати світський характер (релігійні 
вимоги мали реалізовуватись у 
практичному благочесті);

—  зміст освіти не складався із 
«семи вільних мистецтв» (тради
ційних у середньовіччі), а охоплю
вав певні гуманітарні дисципліни 
(моральну філософію, історію, ри
торику).

Визнавалась важливість приро
дознавства, логіки, граматики, проте 
вони були підпорядковані гуманітар
ним дисциплінам.

Всебічність розвитку дитини пе
редбачає таку гармонійну складову, 
як фізичне виховання, бо саме від 
нього залежить здоров'я людини.

Можна порівняти зміст сучасного 
фізичного виховання із змістом цьо
го виховання майже 600 років тому. 
Отже, форми фізичного виховання 
рекомендувалися такі: рухливі ігри; 
стрибки; полювання; прогулянки 
верхи і пішки; танці і таке інше (тоб
то, активні види відпочинку).

Не менш важливими були такі гу
маністичні положення, як: необхід
ність урахування індивідуальних та 
вікових особливостей дітей, важли
вість вивчення їхніх нахилів та інте
ресів; розумне використання заохо
чень та покарань; обгрунтовану “

П.Верджеріо розвивались різні єв
ропейські школи, його система була 
співзвучна багатьом просвітителям 
того часу, зокрема відомому італій
ському педагогу епохи раннього Від
родження Вітторино де Фельтре 
(1378— 1446), який запроваджував 
ідеї гуманізації у власну практику 
виховання дітей. При дворі герцога 
Гонзага в Мантус він відкрив «Буди
нок радості». Не дивлячись на те, 
що школа була створена для дітей 
герцога та його придворних, її відві
дували також обдаровані хлопчики з 
бідних родин. В школі навчалися та
кож діти з інших країн (Франції, Ні
меччини та ін.).

Основні положення гуманістич
ної педагогіки Вітторино де Фельтре 
були такими:

1. Дати класичну освіту (латин
ська та грецька мови, читання ан
тичної літератури, логіка, риторика, 
арифметика, геометрія, алгебра, 
природознавство, музика).

2. Приділяти значну увагу мо
ральному вихованню на засадах 
християнської етики.

3. Поєднання класичної освіти з 
фізичним вихованням —  «вправи та 
ігри на повітрі були обов'язковими в 
будь-яку пору року та у будь-яку по
году» (5, с.149).

4. Методи викладання пов’язува
лися з використанням ігор у процесі 
навчання, відмовою від схоластич
них диспутів, застосуванням наоч
ності, увагою до організації самос
тійної роботи учнів. Основне —  віль
ний розвиток учня.

5. Об’єктивно і суб’єктивно необ
хідним вважався розвиток мотивів 
пізнавальної діяльності учнів (пізна
вального інтересу, потреб). Ця робо
та здійснювалась з обов'язковим 
урахуванням індивідуальних здіб
ностей кожного учня.

XVI століття пов’язане з іменем 
найвідомішої в Європі людини —  Мі- 
шеля Монтеня (1533— 1592), який 
був переконаний, що процес нав
чання повинен бути неодмінно твор
чим: «жодне філософське учіння не 
доцільно викладати, як певний аб
солют» (3, с.591).

Навчання кероване педагогом, 
повинно сприяти: формуванню в уч
нів уміння самостійно оцінювати 
знання (їх істинність і значення для 
власного майбутнього життя); пос
тійному удосконаленню «розумових 
сил» учнів і навичок самостійного 
мислення; багатогранному навчан
ню (на противагу вузькокнижному), 
коли учень усвідомлює необхідність 
вивчення оточуючого життя (приро

ди , людей, відносин між ними).
“ ебічний розвиток дітей М.Мон-відбір змісту навчального матеріалу, 

визначення його обсягу, правильний 
розподіл навчального часу тощо’

За педагогічними поглядаі^^стеі4нь5ґаЛ(і>|ванмй-

: 7
з у єдності розумового 
іізичного, морального і

2 0139009 17



Говорячи про безмежність піз
нання, М.Монтень писав: «Мій ро
зум і думка бредуть напомацки, хи
таючись та спотикаючись і навіть то
ді, коли мені вдається досягти меж, 
далі яких мені не піти, я ніяким чи
ном не буваю задоволеним собою» 
(З, с.136).

Сьогодні реалізацію гуманістич
ної освіти пов’язують насамперед з 
індивідуальним підходом до особис
тості учня (студента), з необхідністю 
враховувати його можливості, здіб
ності і розвивати їх.

Ось що з цього приводу писав 
М.Монтень ще в XVI столітті: «Якщо 
вчителі, як це звичайно у нас ро
биться, навчають своїх численних 
учнів, підносячи їм усім один і той 
же урок і вимагаючи від них однако
вої поведінки, хоча здібності в них 
зовсім не однакові, але відрізняють
ся і за силою, і за своїм характером, 
то немає нічого дивного, що серед 
величезного натовпу дітей знай
деться всього дві або три дитини, які 
одержать справжню користь з подіб
ного викладання» (3, с. 140).

М.Монтень був переконаний, що 
вчитель повинен знати: користь нав
чання не «в рівні розвитку пам’яті», 
а в поведінці учня, його діях у влас
ному житті. Він радив вихователям 
розповідати своїм учням, яка різни
ця між «свободою і розкутістю..., до 
яких меж можна боятися смерті, бо
лю або безчестя» (3, с.148).

Цікавими є його сумніви щодо 
змісту навчання і виховання. «...Нас 
навчають жити, коли життя вже ми
нуло. Сотні школярів заражаються 
сифілісом раніше, ніж дійдуть до то
го уроку Аристотеля, який присвяче
ний стриманню» (3, с.152).

В аспекті проблеми, яку ми розг
лядаємо, не можна не згадати Г.С. 
Сковороду (XVIII століття), який пи
сав: «Я вірю і знаю, що все те, що іс
нує у великому світі, існує і в мало
му, і що можливо у малому світі, то 
можливо і у великому...» (2, с.173). 
Ю.Лошиць, досліджуючи творчість 
Г.С. Сковороди, підкреслює, що нап
рикінці X IX  століття почала дослід
жуватись проблема самопізнання 
(пізнай себе), яка насамперед зво
дилась до самоспостереження, опи
сової психології (виявлення механіз
мів і закономірностей свого психо
логічного «я»),

«Самопізнання» в Г.С. Сковоро
ди —  інше, бо людина має зрозуміти 
волю, творчі можливості, своє «мо
ральне ядро», своє «вічне серце».

Самопізнання не може бути епі
зодичною справою (тим більше од
норазовою), оскільки це процес до
сить складний і тривалий. Проте 
важливо людині знати, зазначав Г4С. 
Сковорода, що вона має внутрішнє 
та зовнішнє начало. І кожна людина

має розуміти: найголовнішим є не 
«зовнішня наша плоть», а наша «ду
ховна думка», яка постійно кочує в 
часі і просторі» і має бути «вільною».

Поняття «вільна людина», «во
ля» відомий український філософ 
подає не в контексті сучасних уяв
лень про «волю», «вольову люди
ну». «Воля» у Сковороди —  це при
родно притаманна людській душі 
свобода самовиявлення і самовиз
начення у світі (2, с.176).

Кінець XIX —  початок XX  століт
тя пов’язані з іменами М.Монтессорі 
і Р.Штайнера. Марія Монтессорі 
(1870— 1952) відома в історії педа
гогіки розробленими «методиками 
наукової педагогіки» та педагогіч
ною системою «вільного вихован
ня» дітей. Для запровадження ос
новних теоретичних положень своєї 
системи у педагогічну практику вона 
відкрила «Будинок дитини» (1907).

Будь-який вчитель, вважала 
М.Монтессорі, має відповідати пев
ним вимогам: бути добрим спостері- 
гачем-експериментатором, пра
вильно планувати педагогічну ситу
ацію, максимально точно оцінювати 
досягнуті результати у навчанні та 
вихованні, вміти забезпечувати умо
ви вільного вибору учнями видів ді
яльності, завжди доброзичливо 
спілкуватись з дітьми тощо.

Ідеї гуманізації складають осно
ву Вальдорфської (Штайнеровської) 
педагогіки, основне завдання якої 
визначається як «виховання духов
но вільної особистості, здатної в ін
дивідуальній творчості долати» кон
серватизм суспільства (5, с.127).

Основною характерною рисою 
штайнеровської педагогіки є розу
міння завдання як «мистецтво збуд
жувати» природні задатки. На думку 
Р.Штайнера, «закони творчості» 
випливають із «законів природи».

На противагу М.Монтессорі, яка 
відмовилась від активної ролі педа
гога у вихованні, Р.Штайнер був 
упевнений, що головною діючою 
особою у навчально-виховному про
цесі має бути класний вчитель. Од
не з найголовніших завдань, що сто
їть перед ним, створювати взаємо
дію учнів, учителів, батьків, школи і 
сприяти всебічному розвитку осо
бистості, бо саме, вважав Р.Штай
нер, на грані всебічного розвитку 
людини досягається реальна духов
на свобода особистості.

Один з яскравих представників 
теорії «вільного виховання» К.М. 
Вентцель (1857— 1947) у своїй праці 
«Етика і педагогіка творчої особис
тості» (1911— 1912) дає три основні 
види людської діяльності: етичну, 
педагогічну і політичну.

Основне завдання етичної діяль
ності —  моральне вдосконалення 
особистості, спрямованість її до мо

рального ідеалу; педагогічної —  ви
ховувати підростаюче покоління; по
літичної —  удосконалення форм 
суспільного життя. Та найголовні
шим К.М. Вентцель вважав мораль
не удосконалення особистості.

Один із теоретиків педагогічної 
системи «вільного виховання», він 
сформулював мету виховання як 
«розвиток творчої, незалежної, са
мобутньої особистості, що відчуває 
свій нерозривний зв’язок та солідар
ність з усім людством» (5, с.139).

З позицій сьогоденних перебу
дов в освіті цікавим, але незрозумі
лим для часів К.М. Вентцеля, було 
положення про право дитини на 
вільний вибір вихователів і навіть 
залишати батьків, якщо вони погано 
поводяться з нею.

К.М. Вентцель переконливо до
водив, що для дітей необхідно ство
рити такі умови життя і діяльності, 
за яких вони зможуть активно реалі
зовувати себе, свої здібності (згада
ємо сучасну педагогічну проблему 
самореалізації та самоактуалізації 
учнів). Він був категорично проти 
будь-якого покарання учнів, мораль
ного приниження.

Ми практично незнайомі з такими 
працями К.М. Вентцеля, як «Релігія 
творчої особистості», «Філософія 
творчої волі», «Промінь світла на 
шляху творчості» та ін. І, мабуть, зов
сім маловідомим є те, що саме він 
розробляв новий напрям у педагогіці 
—  «Космічну педагогіку» (згадаємо 
сучасну проблему формування у мо
лоді планетарного мислення).

Основна мета виховання в «Кос
мічній педагогіці» —  «повне звіль
нення та розкріпачення особистості, 
яка має власну моральну релігію і 
усвідомлює себе громадянином 
Всесвіту» (5, с. 139).

Воля людини —  основа істинно 
людської моралі, —  писав Б.Спіно- 
за, —  залежність людини, як частки 
природи від самої природи —  це по
ложення аксіоматичне. Проте мож
лива діяльність людського духу, в 
результаті якої, не порушуючи при
родної необхідності, людина стає 
вільною.
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